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TMY 2023 - 11. S�n�f

Çözümler

Nisan 2023

1. A = {1, 4, 7, 10, . . . , 94, 97, 100} kümesi veriliyor. a, b ∈ A ve a < b olmak üzere
a+ b

2
∈ A gerçekleyen kaç tane (a, b) ikilisi vard�r?

A) 3240 B) 252 C) 266 D) 272 E) 284

Çözüm: Cevap 272.
A kümesinin elemanlar� verilen s�rayla bir aritmetik dizi olu³turur. Bir terim ken-
disine e³it uzakl�ktaki iki terimin toplam�n�n yar�s�na e³ittir. a terimine uzakl�klar�
e³it olan çiftlerin say�s� f(a) olsun. f(4) = f(97) = 1, f(49) = f(52) = 16 ve
1 ≤ f(a) ≤ 16 d�r. O zaman istenen cevap 2(1 + 2 + · · ·+ 16) = 272 olur.

2. P (x) = x3 + ax2 + bx+ c
polinomunun iki kökünün toplam� s�f�r ise, a³a§�dakilerden hangisi her zaman sa§-
lan�r?

A) c = ab B) a+ b = c C) b2 = ac D) ab = 0 E) a+ b+ c = 0

Çözüm: Cevap c = ab.
P (x) polinomunun kökleri x1, x2, x3 ve toplamlar� s�f�r olan kökler x1, x2 olsun.
x1 + x2 + x3 = −a oldu§undan x3 = −a ve P (−a) = 0 olur. O zaman,

P (−a) = (−a)3 + a(−a)2 + b(−a) + c

0 = −ab+ c

c = ab

e³itli§i geçerlidir.

3. 100 den küçük kaç tane pozitif a say�s� için,{
x2 = y + a

y2 = x+ a

denklem sisteminin pozitif tam say�larda çözümü vard�r?

A) 7 B) 9 C) 11 D) 12 E) 15

Çözüm: Cevap 9.
Denklemleri taraf tarafa ç�karal�m.

x2 − y2 = y − x ⇒ (x− y)(x+ y + 1) = 0

1
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oldu§undan x = y veya x + y + 1 = 0 olur. x, y pozitif tam say�lar oldu§undan
x+ y + 1 = 0 olamaz. O halde x = y dir. �kinci denklemden,

x2 = x+ a ⇒ x(x− 1) = a < 100

oldu§undan 0 < x(x−1) < 100 ³art�n� sa§layan pozitif x lerin say�s� istenen cevapt�r.
x = 2, 3, . . . 10 olmak üzere 9 tane pozitif tam say� oldu§undan (x, y) ikililerinin
say�s� 9 dur.

4. Bir ABC dik üçgeninde,

n = cos2A− sin2A+ cos2B − sin2B + cos2C − sin2C

de§eri için a³a§�dakilerden hangisi do§rudur?

A) n = 0 B) n = 1 C) 0 < n < 1 D) n = −1 E) −1 < n < 0

Çözüm: Cevap n = −1.
�fade A,B,C ye göre simetrik oldu§undan C = 90◦ alabiliriz. sinC = 1, cosC = 0.
Öte yandan A+B = 90◦ oldu§undan sinA = cosB ve cosA = sinB dir. Bulunanlar
verilen ifadede yerine yaz�l�rsa n = −1 elde edilir.

5. A³a§�da verilen, bir kenar� 2cm uzunlu§undaki karenin içine birbirine e³ ve ³ekildeki
gibi te§et olan dört yar�m çember çiziliyor.

Buna göre taral� bölgenin alan� kaç santimetrekaredir?

A) 4− π B) 3− π

2
C) 4− π

4
D) 4− π

3
E) 4− 2π

3
Çözüm: Cevap 4− π.

Çap� AB,BC kenarlar� üzerinde olan yar�m çemberlerin merkezleri s�ras�yla X, Y
olsun. Simetriden, bu noktalar bulunduklar� kenarlar�n orta noktas� olur. Yar�m çem-
berler te§et oldu§undan, merkezlerini birle³tiren XY do§ru parças� de§me nokta-
s�ndan geçer ve çemberlerin yar� çap uzunlu§u XY nin yar�s�n�n uzunlu§una e³ittir.
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XY 2 =

(
AB

2

)2

+

(
BC

2

)2

= 2 ⇒ XY =
√
2 oldu§undan yar�m çemberlerin yar�

çap uzunulu§u

√
2

2
dir. O zaman, taral� alana T dersek,

T = 2 · 2− 4 · 1
2
π

(√
2

2

)2

= 4− π

olur.

6.

Yukar�da verilenlere göre, |EF | uzunlu§unun x aç�s�na ba§l� ifadesi hangisidir?

A) 3 sinx · cosx B) 3 sin3 x · cosx C) 3 sinx · cos3 x D) 3 sin2 x · cos2x E)
3 sin3 x · cos2x
Çözüm: Cevap 3 sinx · cos3 x.
BC = AB · cosx, BD = BC · cosx, BE = BD · cosx ve EF = BE · sinx e³itlikleri
taraf tarafa çarp�l�rsa,

BC ·BD ·BE · EF = AB · cosx ·BC · cosx ·BD · cosx ·BE · sinx

⇒ EF = 3sinx · cos3 x
bulunur.

7. (xy − 71− 2x− 3y)(x2 + 3x+ 3) = 0
denkleminin pozitif tam say�larda kaç tane (x, y) çözüm ikilisi vard�r?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) 8

Çözüm: Cevap 4.
Soldaki iki çarpandan en az birinin s�f�rd�r. x ≥ 1 den dolay� x2 + 3x + 3 ≥ 7
oldu§undan xy − 71− 2x− 3y = 0 d�r. Buradan,

xy − 2x− 3y + 6 = 77 ⇒ (x− 3)(y − 2) = 77

bulunur. O halde, (x−3, y−2) = (7, 11), (11, 7), (1, 77), (77, 1) durumlar�ndan gelen
(x, y) = (10, 13), (14, 9), (4, 79), (80, 3) olmak üzere 4 çözüm vard�r. (x−3, y−2) nin
bile³enlerinin negatif oldu§u durumlardan çözüm gelmeyece§i kolayca görülür.

3



olimatist

8. 9x2 − 56 ifadesi x in kaç farkl� tam say� de§eri için bir tam say�n�n karesi olur?

A) 2 B) 4 C) 6 D) 8 E) 10

Çözüm: Cevap 4.
9x2 − 56 = y2 olacak ³ekilde kaç tane (x, y) ikilisi oldu§unu ar�yoruz. Denklemi
düzenlersek (3x− y)(3x+ y) = 56 olur.

3x− y ve 3x+ y say�lar�n�n toplam� çift oldu§undan, bu say�lar�n ya ikisi de tek ya
ikisi de çifttir. Çarp�mlar� çift oldu§undan ikisi de çift olmal�. O zaman sekiz durum
vard�r.

(3x− y, 3x+ y) = (∓2,∓28), (∓28,∓2), (∓4,∓14), (∓14,∓4)

3x−y+3x+y = 6x, yani 6 n�n kat� oldu§undan (4, 14), (14, 4), (−4,−14), (−14,−4)
ikililerinden tam say� ikilisi çözümü gelmez.

3x− y = ∓2, 3x+ y = ∓28 için 6x = ∓30, x = ∓5 olur. Buradan y = ∓13 bulunur.
3x− y = ∓28, 3x+ y = ∓2 için 6x = ∓30, x = ∓5 olur. Buradan y = ±13 bulunur.
Yani çözümler (x, y) = (−5,−13), (5, 13), (−5, 13), (5,−13) olmak üzere 4 tanedir.

9. x2 − 3x− 7 = 0 denkleminin kökleri a ve b dir. Buna göre,

3a2 + a(b− a)(b+ a)

i³leminin sonucu kaç olur?

A) −21 B) −14 C) 7 D) 14 E) 21

Çözüm: Cevap −21.
a+ b = 3 ve ab = −7 dir. O zaman,

3a2 + a(b− a)(b+ a) = 3a2 + 3a(b− a) = 3a2 − 3a2 + 3ab = 3(−7) = −21.

10. x2 − 3xy + 4y2 = 4 ve 2x2 − 5xy + 3y2 = 6
oldu§una göre, x+ y toplam� en çok kaçt�r?

A) 1 B) 2 C) 3 D) 4 E) 5

Çözüm: Cevap 4.
Birinci denklemi −3 ikinci denklemi 2 ile geni³letip taraf tarafa toplarsak

x2 − xy − 6y2 ⇒ (x− 3y)(x+ 2y) ⇒ x = 3y veya x = −2y

elde ederiz. x = 3y ilk denklemlerden birinde yaz�l�rsa y = ±1 ⇒ x + y = ±4

bulunur. x = −2y yerine yaz�l�rsa y = ±1

4
⇒ x ∓ 1

4
bulunur. Dolay�s�yla x + y en

çok 4 olur.

11. Bir ki³i bulundu§u noktadan e³it olas�l�kla her saniye kuzeye, güneye, do§uya veya
bat�ya bir ad�m atmaktad�r. 4 saniye sonra ba³lad�§� noktada olma olas�l�§�

m

n
dir.

m ile n aralar�nda asal oldu§una göre, m+ n toplam� kaçt�r?

4
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A) 73 B) 107 C) 41 D) 143 E) 35

Çözüm: Cevap 73.
�lk ad�mda do§uya gitsin. O zaman izleyece§i güzergâhlar; ikinci ad�mda yine do§uya
gidiyorsa DDBB, ikinci ad�mda bat�ya gidiyorsa DBDB,DBBD,DBGK,DBKG,
ikinci ad�mda güneye gidiyorsa DGBK,DGKB, ikinci ad�mda kuzeye gidiyorsa
DKBG,DKGB olur, yani 9 durum vard�r. Bir güzergâh için her saniye att�§� ad�m�
1/4 olas�l�kla ataca§�ndan her bir güzergâh� izleme olas�l�§� (1/4)4 ve do§uyla ba³-
lama olas�l�§� 6 · (1/4)4 olur. Her bir yön için olas�l�klar hesaplan�rsa toplam olas�l�k,

m

n
= 4 · 9 ·

(
1

4

)4

=
36

44
=

9

64

olur ve sonuç olarak m+ n = 9 + 64 = 73 tir.

12. |x2 − 2x− 2|x2−1 = 1
denklemini sa§layan kaç tane x de§eri vard�r?

A) 2 B) 3 C) 4 D) 5 E) Hiçbiri

Çözüm: Cevap 5.
(i.) |x2 − 2x− 2| = 1 veya (ii.) x2 − 1 = 0 ∧ |x2 − 2x− 2| ≠ 0 olmal�d�r.

(i.) x2 − 2x− 2 = 1 ⇒ x2 − 2x− 3 = 0 ⇒ (x− 3)(x+ 1) = 0 ⇒ x = 3, x = −1.
x2 − 2x− 2 = −1 ⇒ x2 − 2x− 1 = 0 ⇒ (x− 1)2 = 2 ⇒ x = 1±

√
2.

Bu durumda x = 3,−1, 1 +
√
2, 1−

√
2 olmak üzere 4 çözüm vard�r.

(ii). x2 − 1 = 0 ⇒ x2 = 1 için yukar�da bulunmayan x = 1 gelir ve x = 1 için
|x2 − 2x− 2| ≠ 0 ³art� sa§lan�r. O zaman x = 1 çözümdür.

Sonuç olarak soruda verilen ³art� sa§layan 5 tane x de§eri vard�r.

13. Kenar uzunluklar� tam say�lar olan dikdörtgen ³eklindeki bir oyun park�n� geni³let-
mek için bir kenar� 1 m olan kare ³eklindeki levlalarla oyun alan�n�n etraf� çevrele-
niyor.

Elde edilen yeni oyun park�n�n alan� eski oyun park�n�n alan�n�n iki kat� kadar ol-
du§una göre eski oyun park�n�n çevresinin alabilece§i en büyük de§er kaçt�r?

A) 18 B) 24 C) 26 D) 32 E) 48

Çözüm: Cevap 26.
Eski oyun park�n�n kenar uzunluklar� a ve b olsun. Geni³letmeden sonra her bir
kenar 2 m uzayaca§�ndan yeni oyun park�n�n kenar uzunluklar� a+ 2 ve b+ 2 olur.

2ab = (a+2)(b+2) = ab+2a+2b+4 ⇒ ab− 2a− 2b+4 = 8 ⇒ (a− 2)(b− 2) = 8

olaca§�ndan {a − 2, b − 2} = {2, 4} veya {a − 2, b − 2} = {1, 8} olur. �lk durumda
{a, b} = {4, 6} ve buradan çevre uzunlu§u 2(a+ b) = 20 elde edilir. �kinci durumda
ise {a, b} = {3, 10} ve çevre uzunlu§u 2(a+b) = 26 bulunur. O zaman istenen cevap
26. d�r.
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14. ABCDEF düzgün alt�geninde DC nin orta noktas� N , AN nin orta noktas� K,
EK nin orta noktas� L, DL nin orta noktas� M olmak üzere KLMN dörtgeninin
alan�n�n düzgün alt�genin alan�na oran� kaçt�r?

A)
5

24
B)

7

24
C)

7

30
D)

5

36
E)

7

48

Çözüm: Cevap
7

48
.

A1A2...An d�³bükey çokgeninin alan� [A1A2...An] ile gösterilsin. AF ∩ DE = {P}
olsun.
[KLMN ] = [KLN ] + [NLM ] dir. DN ∥ AP oldu§undan APDN yamuk ve orta
taban� KE olur. Yani DN ∥ KE dir.

[NLM ] =
1

2
[NLD] =

1

2
[NED] =

1

2

[CED]

2
=

1

4

[ABCDEF ]

6

⇒ [NLM ] =
1

24
[ABCDEF ].

�imdi de KLN üçgenin alan�n�, NLM üçgeninin alan� cinsinden bulal�m.

[KLN ]

[NLD]
=

KL

ND
⇒ [KLN ]

2[NLM ]
=

KL

ND
⇒ [KLN ]

[NLM ]
=

2KL

ND
=

KE

ND
.

APDN yamu§undan,

1 =
AK

KN
=

AP −KE

KE −ND
=

4ND −KE

KE −ND
⇒ KE −ND = 4ND −KE

⇒ 2KE = 5ND ⇒ [KLN ]

[NLM ]
=

5

2

bulunur. O zaman,

[KLN ] =
5

2
[NLM ] =

5

2
· 1

24
[ABCDEF ] =

5

48
[ABCDEF ].

Sonuç olarak

[KLMN ] = [KLN ] + [NLM ] =

(
5

48
+

1

24

)
[ABCDEF ] =

7

48
[ABCDEF ]

oldu§undan istenen cevap
7

48
olur.

15. y = f(x) parabolü A(−1, 7) ve B(5, 7) noktalar�ndan geçmektedir. Buna göre,

I. f(−2023) = f(2019)

II. f(2023) = f(−2019)

III. f(−1711) = f(1715)

IV. f(−1071) = f(1067)

ifadeleirinden hangileri do§rudur?

6
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A) I ve II B) II ve III C) III ve IV D) I ve IV E) II ve IV

Çözüm: Cevap II ve III.
A,B noktalar�n�n ordinatlar� e³it oldu§undan AB do§rusunun parabolü kesti§i nok-

talar simetriktir. Simetri ekseni x =
−1 + 5

2
= 2 do§rusu olur. O halde f(a) = f(b)

olmas� için
a+ b

2
= 2 olmal�d�r. Bu ko³ulu sa§layan II. ve III. seçeneklerdir.

16. Dik koordinat düzleminde ABCD karesinin A(1, 3), B(3,−1) ve C(7, 1) kö³e nok-
talar� veriliyor.

I. 3x− y − 10 = 0

II. x+ 3y − 10 = 0

III. 2x− y − 6 = 0

ifadelerinden hangileri ABCD karesinin simetri eksenidir?

A) Yaln�z I B) Yaln�z III C) I ve II D) II ve III E) I, II ve III

Çözüm: Cevap I ve II.
Karenin simetri eksenleri kö³egenler ve kar³�l�kl� kenarlar� ortalayan do§rular olmak

üzere 4 tanedir. Ayr�ca karenin merkezi M(mx,my) = M

(
1 + 7

2
,
3 + 1

2

)
= M(4, 2)

dir.
I do§rusu B ve M noktalar�ndan geçti§i için simetri eksenidir (kö³egen).
II do§rusu A ve C noktalar�ndan geçti§i için simetri eksenidir (kö³egen).
III do§rusu kö³egen olmad�§� gibi ne AB kenar�n�n orta noktas�ndan ( (2, 1) ) ne
BC kenar�n�n orta noktas�ndan ( (5, 0) ) geçer. Yani simetri ekseni de§ildir.

17. x bir reel say� olmak üzere;

x+ 5 ≤ |2x− 1| ≤ 3x+ 11

e³itsizli§ini sa§layan en küçük tam say�n�n toplam� kaçt�r?

A) 8 B) 9 C) 10 D) 11 E) 12

Çözüm: Cevap 11.

x ≥ 1

2
ise x+5 ≤ 2x−1 ≤ 3x+11 dir. Soldaki e³itsizlikten x ≥ 6 sa§daki e³itsizlikten

x ≥ −12 bulunur. O zaman bu durumda x ≥ 6 d�r.

x <
1

2
ise x + 5 ≤ 1 − 2x ≤ 3x + 11 dir. Soldaki e³itsizlikten x ≤ −4

3
sa§daki

e³itsizlikten x ≥ −2 bulunur. Bu durumda x = −2 yegane tam say� çözümdür.

Sonuç olarak en küçük üç x de§erinin toplam� −2 + 6 + 7 = 11 olur.

18. f(x) = x2 − 4x + n parabolünün iç bölgesindeki bir nokta
A(2, 1) ve d�³ bölgesindeki bir nokta B(5,−1) dir. Buna göre n hangi aral�kta yer
al�r?

A) (−6, 5) B) (−2, 4) C) (−5, 2) D) (−2, 5) E) (2, 4)

7
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Çözüm: Cevap (−6, 5).
A(2, 1) noktas� parabolün iç bölgesinde oldu§undan 1 > f(2) = n− 4 ⇒ n < 5 tir.
B(5,−1) noktas� parabolün d�³ bölgesinde oldu§undan −1 < f(5) = n+5 ⇒ n > 6
olur. Sonuç olara −6 < n < 5 elde edilir.

19. Kenan girdi§i ilk s�navda, matematikten s�n�f ortalamas�n�n 8 puan üstünde, �zikten
s�n�f ortalamas�n�n 4 puan alt�nda alm�³t�r. Kenan'�n puan� ortalamaya kat�lmaz ise
s�n�f�n matematik ortalamas� 1 puan dü³mektedir.

Buna göre, s�n�fa sonradan kat�lan bir ö§rencinin �zik ortalamas�n� 2 puan art�rmas�
için almas� gereken puan, Kenan'�n �zik puan�ndan kaç puan fazlad�r?

A) 21 B) 24 C) 27 D) 29 E) 30

Çözüm: Cevap 24.
M ile s�n�f�n matematik ortalamas�n�, F ile �zik ortalamas�n� ve n ile s�n�f mev-
cudunu gösterelim. Toplam puandan Kenan'�n puan� olan M + 8 ç�kar�rsak n − 1
ki³inin ortalamas� M − 1 oluyor. O zaman

nM − (M + 8) = n(M − 1) ⇒ nM −M − 8 = nM − n−M − 1 ⇒ n = 9

olur. S�n�fa sonradan kat�lan ö§rensinin �zik puan� f olsun. O zaman

(F + 2)(n+ 1) = f + nF ⇒ 10(F + 2) = f + 9F ⇒ f = F + 20

bulunur. Kenan'�n �zik puan� F − 4 oldu§undan istenen cevap

f − (F − 4) = F + 20− F + 4 = 24

olarak bulunur.

20. Fuat evini boyamak için 5 kg mavi boya ile 3 kg sar� boyay� kar�³t�r�p istedi§i tondaki
ye³il boyay� elde ediyor. Fuat yanl�³l�kla 3 kg mavi boya ile 5 kg sar� boyay� kar�³t�r�p
ye³ilin ba³ka bir tonunu elde ediyor. Fuat istedi§i ye³il tondan tam olarak 8 kg boya
elde etmek istemektedir.

Buna göre, yanl�³l�kla elde etti§i ye³il boyadan kaç kg ç�kar�p, yerine ayn� miktada
sadece mavi boya eklemelidir?

A) 2, 4 B) 2, 8 C) 3 D) 3, 2 E) 3, 6

Çözüm: Cevap 3, 2.

Kar�³�mdan x kg boya ç�kar�l�rsa, ç�kar�lan boyan�n
3

8
i mavi oldu§undan

3x

8
kg

mavi boya ç�kar�lm�³ olur. Daha sonra x kg mavi boya eklenerek 5 kg mavi boyaya
ula³�l�r ve toplam a§�rl�k 8 kg kal�r. O zaman

3− 3x

8
+ x = 5 ⇒ x =

16

5
= 3, 2

istenen cevapt�r.

8
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21. A³a§�da bir bölümü verilmi³ 23× 23'lük birim karelerden olu³mu³ ³ekle, T, M ve Y
har�eri yine ³ekilde verilen örüntüye uygun ³ekilde yerle³tirilecektir.

Tüm ³ekildeki kulln�lan T, M ve Y har�erinin say�lar� a³a§�dakilerden hangisidi?

A) T177,M176, Y 176
B) T177,M175, Y 177
C) T176,M176, Y 177
D) T176,M177, Y 176
E) T176,M178, Y 175

Çözüm: Cevap T176,M177, Y 176.
�lk 21 sat�rda birbirini tekrar eden 7 tane 3× 23'lük ³ekil var. Böylece ilk 21 sat�rda

her bir harften e³it say�da ve
21

3
· 23 = 161 tane bulunur.

23 ≡ 2 (mod 3) oldu§undan son iki sat�r ilk iki sat�r ile ayn�d�r ve ayr�ca her sat�rda
son iki harf ile ilk iki harf ayn�d�r. O zaman ilk iki sat�ra ve bu sat�rlar�n ilk iki
har�erine bakmak yeterli. Kalan k�s�mlar simetrik olur.

E³itli§i bozan k�s�mda 2 tane M ve birer tane T, Y oldu§undan tüm tabloda T ve
Y har�eri e³it say�da, M say�s� ise bunlar�n herhangi birinden 1 fazlad�r.

Sonuç olarak M 'lerin say�s� 161 + 2 · 7 + 2 = 177 di§erler har�erin her birinin say�s�
176 d�r.

22. f(n) i³lemi, n say�s�n� olu³turan rakamlar�n toplam� rakam bulunana kadar ard�³�k
i³lemler olarak tan�mlan�yor.

Örne§in, f(978) = {9 + 7 + 8 = 24, 2 + 4 = 6} = 6. Buna göre,

f(0!) + f(1!) + f(2!) + · · ·+ f(2023!)

toplam�n�n sonucu kaçt�r?

A) 18181 B) 18251 C) 18442 D) 18641 E) 19000

Çözüm: Cevap 18181.
f(0!) = f(1!) = 1, f(2!) = 2, f(3!) = f(6) = 6, f(4!) = f(24) = 2 + 4 = 5,
f(5!) = f(120) = 1 + 2 + 0 = 3.

Öte yandan n ≥ 6 do§al say�lar� için 9 | n! oldu§undan f(n!) = 9 olur. O zaman
istenen cevap

1 + 1 + 2 + 6 + 6 + 3 + (2023− 6 + 1) · 9 = 19 + 2018 · 9 = 18181

9
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olarak bulunur.

23. ABC üçgeninde AC kenar� üzerinde birD noktas� al�narak ügen BD çizgisi boyunca
katlan�yor. Katlama i³leminde A noktas� BC kenar� üzerindeki bir A′ noktas�na
geliyor.

|AD| = 3 cm ve |AB| = 7 cm ise A′DC üçgeninin çevresinin en büyük tam say�
de§eri kaçt�r?

A) 16 B) 18 C) 20 D) 21 E) 23

Çözüm: Cevap 20.
△ABD ∼= △A′BD oldu§undan A′B = 7, A′D = 7 ve ∠ABD = ∠A′BD olur.

BD, ABC üçgeninde aç�ortay oldu§undan
AB

AD
=

CB

CD
=

7

3
tür. O zaman A′DC

üçgeninin kenar uzunluklar� A′D = 3, DC = 3k, CA′ = 7 − 7k d�r. Üçgen e³it-

sizli§inden (7k − 7) − 3 < 3k ⇒ k <
5

2
dir. A′DC üçgeninin çevre uzunlu§u

(7k − 7) + 3k + 3 = 10k − 4 dir ve böylece bu uzunlu§un en büyük tam say�

de§eri 10k − 4 < 10 · 5
2
− 4 = 21 den 20 olarak bulunur.

24. O merkezli bir çemberin iç bölgesinde |AO| = 6 cm olacak ³ekilde bir A noktas�
al�n�yor. A noktas�ndan geçen en uzun kiri³ ile en k�sa kiri³in uzunluklar� toplam�
18 cm ise O merkezli çemberin yar�çap� kaç cm dir?

A)
19

3
B)

13

2
C) 7 D)

36

5
E)

18

2

Çözüm: Cevap
13

2
.

Çember içindeki bir noktadan geçen en uzun kiri³ çapt�r. AO do§rusuna O nokta-
s�nda dik olan çap� çizelim. A noktas�ndan geçen en k�sa kiri³, çizilen bu çapa paralel
olan kiri³tir. Bu en k�sa kiri³in çemberi kesti§i bir nokta B olsun. OAB dik üçgendir
ve hipotenüsü OB yar�çap�d�r. AB = 9− |OB| olup pisagor ba§�nt�s�ndan

|OB|2 = 62 + (9− |OB|)2 ⇒ |OB|2 − (9− |OB|)2 = 36

⇒ (2|OB| − 9) · 9 = 36 ⇒ |OB| = 13

2

elde edilir.

25. |AB| = |AC| olan ABC ikizkenar üçgeninde BC üzerinde bir D noktas� al�n�yor
(B noktas� D ile C aras�nda). D noktas�ndan AC kenar�na çizilen dikmenin AC
kenar�n� kesti§i nokta H dir. DH ∩ AB = K ve CK ⊥ AB oldu§u biliniyor.

|BK| = 2 ve |DK| = 6 ise |BD| kaçt�r?

A) 2 B)

√
5

3
C)

2
√
10

7
D)

8
√
10

5
E) 2

√
10

Çözüm: Cevap
8
√
10

5
.

∠BAC = 2α olsun. ∠ABC = 90◦ − α ⇒ ∠KCB = α olur. Öte yandan

∠KDB = ∠KBC − ∠BKD = 90◦ − α∠AKH = 90◦ − α− (90◦ − 2α) = α

10
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oldu§undan KC = KD = 6 elde edilir.

KBC üçgeninde Pisagor Ba§�nt�s� ile BC = 2
√
10 bulunur.

I. Yol: K noktas�ndan BC ye indirilen dikmenin aya§� M olsun. KBC üçgeninde

Öklit Ba§�nt�'s�ndan 22 = BM · 2
√
10 ⇒ KM =

√
10

5
⇒ MC = 9 · KM olur.

BM = MC oldu§undan BD + BM = 9 · BM ⇒ BD = 8 · BM =
8
√
10

5
bulunur.

bulunur.

II. Yol: KDC üçgeninde Stewart Ba§�nt�s� ile,

KB2 = 62 − 2
√
10 ·BD ⇒ 4 = 36− 2

√
10 ·BD ⇒ BD =

8
√
10

5

bulunur.

III. Yol: K noktas�ndan BC ye paralel çizilen do§ru AC kenar�n� L noktas�nda
kessin. ∠HKL = ∠HDC = α ve ∠LKC = ∠KCD = α oldu§undan KL, HKC
üçgeninde aç�ortay olur. Buradan,

HK

HL
=

CK

CL
=

6

2
= 3

bulunur. HL = x, HK = 3x diyelim. KHL dik üçgeninde Pisagor Ba§�nt�s� ile
KL = x

√
10 ve daha sonra ayn� üçgende aç�ortay uzunlu§undan

(x
√
10)2 = 6 · 3x− 2 · x ⇒ 10x2 = 16x ⇒ x =

8

5
⇒ x

√
10 =

8
√
10

5
= KL

elde edilir. KLBD paralelkenar�ndan KL = BD =
8
√
10

5
olur.

26. ABCDE düzgün be³geninde DE üze-
rinde bir F noktas� al�narak ³ekil AF
boyunca katlan�yor. Katlama sonucu E
noktas�n�n geldi§i noktaya E ′ diyelim.
∠AFE = 30◦ ise ∠BE ′C = x kaç de-
recedir?
A) 108
B) 118
C) 122
D) 132
E) 144

Çözüm: Cevap 132.
Düzgün be³genin bir aç�s� 108◦ oldu§undan ∠EAF = ∠FAE ′ = 42◦ ve böylece
∠E ′AB = 24◦ olur. AB = AE ′ den ∠ABE ′ = 78◦ ve buradan ∠E ′BC = 30◦

11
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bulunur. AC yi çizelim ve ∠ACE ′ = t diyelim. ∠CAE ′ = 36◦ − 24◦ = 12◦ ve
∠BCE ′ = 36◦ − t dir.

�imdi de ABC üçgeninde E ′ noktas�yla Trigonometrik Ceva ba§�nt�s�n� yazal�m.

sin 24◦ · sin 30◦ · sin t = sin 12◦ · sin 78◦ · sin(36◦ − t).

sin 78◦ = cos 12◦ oldu§undan 2 · sin 12◦ · sin 78◦ = 2 · sin 12◦ · cos 12◦ = sin 24 olur.
Bu sonucu Trigonometrik Ceva ba§�nt�s�na yazarsak sin t = sin(36◦ − t) elde ederiz.
O zaman t = 18◦ dir. Bu aç�y� BE ′C üçgeninde yazarsak ∠BE ′C = 132◦ olur. Yani
x = 132 dir.

27. TMY ülkesinde sat�lan her ürünün �yat� bir tam say�d�r. Bu ülkede para birimi T
dir ve geçerli olan sadece iki tür para vard�r. Bu paralar�n de§erleri 5T ve 7T dir.
Bu yüzden ödemeler sadece 5T ve 7T ile yap�l�p, para üstü olarak sadece 5T ve 7T
al�nabilir.

Örne§in de§eri 16T olan bir ürünü almak isteyen bir ki³i 3 tane 7T ile ödeme yap�p
para üstü olarak 5T alabilir.

Bu ülkede para üstü al�nmadan sat�lamayacak en pahal� ürünün �yat� nT ise n nin
rakamlar� toplam� kaçt�r?

A) 4 B) 5 C) 8 D) 9 E) 13

Çözüm: Cevap 5.
Al�³veri³te kullan�lan 5T lerin say�s� x ve 7T lerin say�s� y olsun. 5x + 7y = n dir.
Para üstü al�nmad�§�na göre x ve y negatif olmayan tam say�lard�r.

I1. Yol: a ve b aralar�nda asal tam say�lar olsun. Bir n tam say�s� için x, y tam say�lar�
ax+by = n denkleminin bir çözümü ise her k ∈ Z için x+7k ve y−5k tam say�lar� da
bir çözümdür. En az bir çözümün oldu§u ax′ + by′ = 1 denkleminin çözümü oldu§u
için bu denklem n ile çarp�larak kolayca görülür. Ba³ka türlü bir çözüm olmad�§�n�
bulmak için (x1, y1), (x2, y2) gibi iki çözüm al�p bakal�m. 5(x1 − x2) = 7(y1 − y2) ve
(5, 7) = 1 oldu§undan x1 ≡ x2 (mod 7) ve y1 ≡ y2 (mod 5) tir. x2 = x1 + k1b ve
y2 = y1 − k2a oldu§undan k1 = k2 bulunur.

Verilen bir n için x+ 7k, y − 5k çözümlerinden tam olarak bir tane 0 ≤ y − 5k ≤ 4
³art�n� sa§layan çözüm vard�r. Bu çözüm ikililerini x(n), y(n) ile gösterelim.

Bir n say�s�n�n soruda istenen ³ekilde yaz�labilmesi için gerek ve yeter ³art x(n) ≥ 0
olmas�d�r. x(n) ≥ 0 ise zaten her n için (x(n), y(n)) bir çözüm oldu§unu söyledik.
E§er x(n) < 0 ise x(n)+7k < 0 d�r. k ≤ 0 ise y(n)−5k < 0. k > 0 ise x(n)+7k ve ve
y(n)− 5k dan en az biri her negatiftir. Bu durumda n istenen ³artlarda yaz�lamaz.

Sonuç olarak yaz�lamayan n say�lar�n�n kümesi {5x+7y | x < 0, 0 ≤ y ≤ 4} olur. Bu
kümenin en büyük eleman� için x = −1, y = 4 almam�z yeterlidir. O halde istenen
cevap 5(−1) + 7(4) = 23 ten 2 + 3 = 5 olur.

II. Yol: (Genel Hal). a ve b aralar�nda asal tam say�lar olsun. x ve y negatif olmayan
tam say�lar olmak üzere ax+ by ³eklinde yaz�lamayan en büyük tam say� ab− a− b
dir. O zaman istenen cevap 5 · 7− 5− 7 = 23 ten 2 + 3 = 5 olur.

12
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III. Yol: n = 24, 25, 26, 27, 28 için x, y de§erleri kolayca bulunur. x yerine x + 1
al�nd�§�nda n yerine n + 5 çözümü gelece§inden n ≥ 24 için daima çözüm var.
n = 23 için çözüm olmad�§�n göstermek için denkleme 5 ve 7 modüllerinde ayr� ayr�
bak�l�r.

28. Be³ seçenekli bir test s�nav�nda cevap anahtar�, art arda gelen üç sorunun cevab�
birbirinden farkl� olacak ³ekilde olu³turulmu³tur.

Bu test s�nav�n�n cevap anahtar�na bak�ld�§�nda;

. . . , 11)C 12)A 13 14) 15)E 16)B, . . .

görülür. 13. ve 14. sorunun cevaplar� silik ç�kt�§�ndan okunamamaktad�r.

Buna göre, 13. sorunun cevab�n�n B ve 14. sorunun cevab�n�n C olma olas�l�§� kaçt�r?

A)
1

2
B)

1

3
C)

1

4
D)

1

5
E)

1

6

Çözüm: Cevap
1

3
.

13. sorunun cevab� C,A,E olamaz ve 14. sorunun cevab� A,E,B olamaz. Yani 13.
sorunun cevab� ya B ya D; 14. sorunun cevab� ya C ya D dir. Her ikis ayn� anda D

olamayaca§�ndan üç durum var. O zaman istenen cevap
1

3
tür.
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